

市场监管部门加强服务推动各行业复工复产

八成珠海个体工商户已开业

本报讯 记者陈翩翩报道:记者2日从市市场监管局获悉,市场监管部门坚持疫情防控与复工复产两手抓、两不误,多措并举推进企业与个体工商户复工复产,促进社会经济加快复苏。目前,我市农贸市场百分之百正常营业,食品生产企业复工率超80%,药品生产、药品批发企业复工率达99%。另外,个体工商户复工复产率也达到80%。全市各行各业正有序复工复产。

据了解,市场监管部门重点从市场准入、许可、生产、经营、技术帮扶等方面出台具体措施,加强服

务,推动各行各业复工复产。

市场准入方面,市场监管部门推行登记注册和行政许可业务“非接触式”网上办理,引导申请人通过“网上预审+双向快递”的方式完成业务办理;开通“绿色通道”,实施“容缺受理”等,帮助重点防护物资生产企业尽快落地、尽早投产。其间,金湾区市场监管局为7家防疫物资生产企业现场办照;香洲区市场监管局为4家防疫用品生产销售单位完成章程备案;斗门区市场监管局1小时完成了格健医疗科技有限公司的登记手续;高新区市场监管局也为一些重点医药项目变更发照

提供便利。

推出行政许可提速。市场监管部门对医用防护服、医用口罩等疫情防控物资生产企业开通生产注册备案业务快速通道;开辟绿色通道,扶持米面粮油等食品生产企业复工复产。在市场监管部门协调推动下,紧缺进口医疗器械实现快速通关“零延时”。疫情防控期间,市场监管部门坚持依法行政,寓监管于服务。近期,共撤销2834户商事主体的拟载入经营异常名录决定。

针对食品生产企业,市场监管部门开展实地调研,督促企业落实

食品安全和疫情防控“两项主体责任”,严把食品加工质量安全关。针对食品经营企业,采取“延时办”“网上办”措施,帮助快到期的许可证、食品安全管理员证续证。其间,调研食品生产企业146家,检查餐饮单位、集体食堂等1000余家,有序推动餐饮业复工复产,稳步有序开放堂食。

市场监管部门还加强药品生产企业监督,强化药品质量安全监管。其间,监督检查药品生产企业15家次,排查隐患8条;开展驻场注册核查21天,完成6家企业21批次的药品抽检工作。

精准解读扶持政策,帮助企业渡过难关

“政企面对面”惠企政策专题线上访谈引关注

本报讯 记者王芳报道:“3月申请了2月的招工补贴,是否4月还能申请3月的招工补贴?”2日下午,以“同心抗疫稳就业,助力企业促复产”为主题的“政企面对面”惠企政策专题线上访谈在左右创意园举行。

随着新冠肺炎疫情在全球蔓延,经济形势及就业形势不容乐观,很多行业举步维艰。珠海政府部门为扶持企业复工复产出台了系列扶持政策为企业雪中送炭,如何运用好这些政策成为企业能否挺过寒冬顺利经营的关键。

本次线上访谈,围绕近期社会保险减免和就业补贴相关工作展开,旨在精准解读相关扶持政策,帮助企业渡过难关。

此次访谈,适岗培训补贴成为焦点问题,这和企业职工抗疫期间居家以及远程培训相关。市人力

资源和社会保障局相关负责人就此进行详细回应。“根据我局出台的《关于开展企业职工线上适岗职业技能培训的通知》规定,企业可自行组织或委托培训机构通过规范的网络培训平台开展职工适岗培训,做到有签到注册、有培训记录等,培训过程可查询、可追溯,实现对培训过程和培训效果的全过程跟踪管理,提升培训质量。目前,全市已有1294家企业、14.26万名职工参加适岗培训,涉及职业培训补贴1.4亿元。”

到岗奖励一推出就吸引不少企业负责人的关注,因为每人补贴1000元,数额不少,关键是程序大大简化了。

如何判定企业员工是在3月返岗?网上提交申请后,是否需要人工进行二次审核?

相关业务负责人回答说,1000元的到岗奖励咨询热线都被打爆

了。为简化程序,方便企业尽快申请到奖励资金,符合条件的企业只需在网上系统提交申请信息,到岗人员花名册即可,无需提交其他佐证材料,无需再跑经办机构提交签字、盖章的纸质申请表,审核通过的,第一时间发放奖励资金。员工到岗日期由企业在花名册中据实填报,企业需承诺对提交的申请信息和材料真实性负责,网上申请系统会应用大数据自动比对核查员工返岗日期,经办机构也会对考勤记录进行抽查,一旦发现申请人弄虚作假,即按有关规定严肃处理,除追回相关补贴资金外,还将提请社会信用建设部门将其纳入失信惩戒“黑名单”。

在社保提问环节,网民抛出一个大家都关心的问题,“企业养老、失业、工伤社保费可以缓缴多

久?”社保费减免是本次访谈的热点,市人力资源社会保障局业务负责人予以明确答复:“从疫情开始到疫情解除后3个月内,企业享受社保费缓缴政策,延缴无需申请,在这个期限内企业没有正常办理缴费的均自动享受缓缴政策。受疫情影响,生产经营出现困难的参保单位可按有关规定对缓缴三项社会保险费申请缓缴。缓缴执行期为2020年内,期限原则上不超过6个月,缓缴期间免收滞纳金。”

本次访谈引发网友强烈关注,提问和回应持续一个多小时,内容涉及社保减免、适岗培训补贴、招工补贴、到岗补贴等多方面政策,上述政策将切实帮助企业尽快实现复工复产。活动由市人力资源社会保障局、珠海左右创意园主办。

珠海将向市民发放消费券?

目前正在研究推进中

本报讯 记者宋雪梅报道:随着疫情防控形势持续向好,不少市民希望珠海能效仿外地发放消费券,刺激消费市场回暖。记者采访获悉,我市商务、工信、财政等部门正积极探索采取发放餐饮消费券的方式,拉动居民消费,重振市民消费信心,目前正在研究推进中。

疫情对我市消费市场冲击很大,我市多个部门联合发力,加强政策研究,在减轻商贸企业用工压力、出台金融扶持政策,缓解企业

资金压力,营造良好消费氛围等各方面加大支持力度。

截至目前,我市餐饮企业复业率达到了85%,但餐饮业整体客流量仅恢复到平时5成左右。据统计,珠海市场规模排前30的餐饮企业中,有13家企业2月营业额出现了90%以上的下滑;30家餐饮企业2月营业额合计下降60.7%,1至2月营业额合计下降24.7%。商超零售、餐饮企业期待的疫情过后的“报复性”消费,也迟迟未出现。

市委市政府高度关注零售、餐饮等行业,尤其是中小微企业的生存和发展问题,要求各部门认真研究,运用市场化办法,拉动居民消费,帮助商超零售、餐饮行业渡过难关。市政府出台的《关于有效降低疫情影响促进经济平稳运行的实施意见》(珠府〔2020〕18号)表示:我市将“探索发行消费券、惠民券等政策手段,鼓励商贸文旅企业组织开展美食节、购物节、文化旅游季等促销活动,促进消费潜力释

放。”据市商务局相关负责人介绍,珠海众多商家各自均已采取消费满减、赠送消费券等优惠形式吸引顾客消费,我市商务、工信、财政等部门也正积极探索采取发放消费券的方式,激发居民购买欲望,启动因为疫情而处在“休眠”期的消费,促进消费跨期回补,加快消费实现恢复性增长。具体发放额度、投放形式将有待进一步研究决定。

高栏港区发挥中医药传统优势

中医药深度参与抗击疫情成效显著

□本报记者刘联 通讯员刘星

中药汤剂、药膳、艾灸、中药沐足、中药贴敷……记者4月2日从珠海市卫生健康局获悉,新冠肺炎疫情发生以来,高栏港区充分发挥“全国基层中医药工作先进单位示范区”“全国基层中医药先进单位”的龙头示范优势,在疫情初起之时,就将中医药服务体系纳入全区防治和应急工作体系统筹推进。”市卫生健康局相关负责人告诉记者,该区第一时间规划、动手,推动中医药专业人员加入疫情防控队伍,各级诊疗专家组吸收中医专家参与,为疫情防控积极建言献策,制定并实施中医“治未病”方案,印发《关于推广应用中医治未病健康指导处的通知》,进一步加强中医治未病能力建设。实现中医药在人员、物、药、流程、环境再造等方面全面参与,充分发挥中医药在治未病、已病防变、助力康复方面的优势。

充分发挥基层中医药优势 助力防控工作

“我们充分发挥‘全国基层中医药工作先进单位示范区’的整体优势,辖区内珠海市第五人民医院作为珠海唯一‘全国基层中医药先进单位’的龙头示范优势,在疫情初起之时,就将中医药服务体系纳入全区防治和应急工作体系统筹推进。”市卫生健康局相关负责人告诉记者,该区第一时间规划、动手,推动中医药专业人员加入疫情防控队伍,各级诊疗专家组吸收中医专家参与,为疫情防控积极建言献策,制定并实施中医“治未病”方案,印发《关于推广应用中医治未病健康指导处的通知》,进一步加强中医治未病能力建设。实现中医药在人员、物、药、流程、环境再造等方面全面参与,充分发挥中医药在治未病、已病防变、助力康复方面的优势。

组织专家对密切接触者精准施治

在疫情防控工作中,该区组织中医药专家研究、讨论,根据国家和各地的方案、经验,结合本地人



珠海市第五人民医院向复工复产企业职工赠送中药香囊。 本报记者 赵梓 摄

群、发病特点,以及本地气候、地理环境特点,形成了中医防治新思路,制定并实施中医“治未病”方案,包含中药汤剂、药膳、艾灸、中药沐足、中药贴敷、辟秽香囊、心理疏导等方案;积极向公众推荐中药预防处方;开展预防新冠肺炎中医知识讲座。中医专家直接参与一线临床救治和疫情防控,综合应用中药预防传统经典方剂,结合患者病情和体质进行辩证论治,一人一方,精准施治。中医专家

深入集中隔离观察点,对密切接触者逐一“望闻问切”,根据各人体质辩证“一人一方”,实现中医药全覆盖。同时,选用道地药材,严把中药饮片质量和煎煮质量关,确保中药饮片质量。

对复工复产人员进行预防性用药

针对密切接触者、居家隔离对象、一线医护人员、部分复工

复产企业人员等重点人群进行预防性用药。珠海市第五人民医院按照中医预防传染病的“扶正祛邪”和“三因制宜”原则,制定方剂,使用中药配方颗粒现场调制。截至目前,全区为重点人群免费调剂、煎煮、发放中药煎剂共计14959人份,20066人份。制作中药防疫香囊,免费向抗击疫情一线工作人员和易感高危人群发放。

我市组织收听收看全国防汛抗旱工作电视电话会议

加强巡查防守 确保险情早发现早处置

本报讯 记者苏振华报道:国家防总4月2日下午召开全国防汛抗旱工作电视电话会议,珠海市三防指挥部组织我市各相关部门在珠海分会场收听收看,总结我市防汛工作,分析当前面临的形势任务,市委常委、常务副市长、三防指挥部总指挥曾进泽出席会议并部署我市工作。

记者了解到,经排查确认,2020年全市在册地质灾害隐患点为35处,含滑坡9处,崩塌23处,不稳定斜坡3处;按规模分,有大型隐患点1处(鹤山村龙泉路口马山咀)、中型7处、小型27处,类型属滑坡和崩塌,以浅层为主。受影响和威胁人数共212人,威胁财产3215万元。

2020年3月,市自然资源局下发了《珠海市2020年度地质灾害防治方案》,目前各区正在抓紧推进,其中20处已在施工,15处在开展前期工作。

珠海无新增病例

广东新增境外输入确诊病例6例

新增无症状感染者2例

本报讯 记者刘联报道:4月2日记者从珠海市卫生健康局获悉,4月2日8时56分,广东省卫生健康委公布,珠海市无新增新冠肺炎确诊病例。

截至4月1日24时,我市累计确诊病例103例,死亡病例1例,出院97例。现有在院病例5例,均为境外输入病例。现有疑似病例0例。当日无新增无症状感染者,尚在医学观察无症状感染者0例。现有29名密切接触者正在接受医学观察。

广东省卫生健康委公布,4月1日0-24时,全省新增境外输入确诊病例6例,为广州报告6例(尼日

利亚输入2例,美国、英国、爱尔兰、马来西亚各输入1例)。全省累计报告境外输入病例154例。

4月1日新增无症状感染者2例,为深圳报告2例(英国输入1例、湖北输入1例)。

截至4月1日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1507例,累计出院1365例,累计死亡8例。

4月1日新增出院8例。在院的134例(其中境外输入病例124例)中,轻型40例,普通型88例,重型2例,危重型4例。

新增病例具体情况由相关市卫生健康委(局)进行通报。

拱北边检站女警张思励严把入境第一道关口

用行动诠释忠诚担当



张思励(右)为同事细心整理防护服。 本报记者 赵梓 通讯员 张霄 摄

□本报记者 许晖

珠海边检总站拱北边检站执勤四队女警张思励,在疫情防控形势转变、严防境外输入任务艰巨时,挺身而出,坚守岗位,用行动诠释忠诚。

迅速排查高风险入境旅客

3月初,国内疫情防控重点转向“外防输入、内防反弹”。各大口岸是防止疫情输入的第一战场,拱北口岸防控压力巨大。在口岸执勤一线,“挨个询问、挨个核查、挨个分析”是硬要求,“一项一测一个细节都不能漏”是硬任务,作为负责信息研判、核查排查的队领导,从警13年的张思励第一次感到工作压力有点“喘不过气”。

3月21日上午10时多,紧急呼叫灯亮了起来,张思励按掉呼叫器,立即赶往呼叫民警所在的验证台。

“张队,我怀疑他有近期国外旅居史,问了几个问题他的回答都不对”,民警简单地说出了发现的疑点,而张思励也在审视了几眼这名旅客后,决定带离再做排查。

“交给我吧,你先放其他人,别耽搁了别人”,说完,张思励带着这名旅客往督导台走去,出于职业敏感,她下意识地问了句,“你有没有同行者?”这名旅客回

自一人就在澳门待了几天”的旅客,不仅在出境期间去了一次东南亚某国,而且还有一名同行者一起。掌握消息后,张思励马上再次深入排查迅速锁定同行者,并且经过行程研判,提前做好准备,仅十分钟后,其同行者也被及时拦截。随后在将两人妥善移交到口岸防疫部门做医学排查后,其中一人体温检测为37.5℃。

得知结果的张思励,第一反应是长长地舒了一口气。

战友们的兼职教官

如何确保每次上勤前掌握的就是最新要求?怎样确保将要求记得牢做得好?独立上岗能不能跟上?在和同事们的交谈相处中,张思励发现在巨大的防控压力下,很多同事都出现了“本领恐慌”。

了解到这一情况后,张思励担负起总站兼职教官的使命,利用自己的业务长处,为疫情防控期间的业务学习出一份力。业余时间,她一头扎进了业务重点难点整理工作中,翻阅文件,在掌握最新要求后,她又不断细化,结合前台业务实际,想尽办法将这些不断更新的要求与民警们长久以来养成的查验模式有机结合,让同事面对新要求能迅速掌握、充分实行。

不到1个月的时间里,她组合形成了业务记忆口诀10余个,先后授课20余次,将自己所擅长的本领转化为同事所需要的支撑和动力。“好多都是顺口溜,思励说一遍,我们就能差不多记住”,已经工作了30多年的老民警白清对这种业务学习方式赞不绝口。